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Кандалакша.

(Историко-экономический этюд).

Север Карелии—Кандалакшский район, соприкасаясь на юге с Лоухским районом Карелии и упираясь на севере в границы Мурманского округа - южные берега большого водоема озера Имандры, занимает пространство в 7.757 кв. километров. Часть площади района, примерно 20%, занята водными пространствами, 50% площади находится под лесом, 29% — болотами и тундрами и только 1% — под сельско-хозяйственн. угодиями
. Рельеф местности характеризуется преобладанием покрытых лесом и кустарником и усеянных обточенными ледниками камнями возвышенностей — сельг, всхолмленных гривков вперемежку с болотными низменностями и озерами.
Плотность населения — 1,4 на кв. километр, т. е. в 24 раза меньше средней плотности населения Европейской России, и приближается к плотности населения таких стран, как Швеция и Норвегия.
Климат района представляется в следующем виде: средняя годовая  +0,3° С; самый холодный месяц — февраль, со средней месячной за 10 лет — -12,7° С. Самый теплый — июль, средняя его - +14,7° С, после июля следует август, средняя месячная которого  +13,0° С, далее июнь с + 10,7° С. Вегетационный период — с июня (II половина) по начало сентября. Среднее количество осадков за 10 лет — 326 мм.; наибольшее количество их падает на июль и сентябрь. Господствующими ветрами являются северо-восточные и северные.
Чрезвычайная краткость вегетационного периода и вообще неблагоприятные климатические условия для выращивания сельско-хозяйственных культур естественно устремляют внимание населения на изыскание иных источников существования, главнейшим из которых является рыболовство.
Административно-хозяйственный и бытовой центр района — село Кандалакша (финское, в переводе на русский—конец, край залива), расположенное на восточной стороне Кандалакшского залива Белого моря, относится к числу древних северных поселений, окончательно сложившихся в результате боярской, промысловой колонизации „Господина Великого Новгорода".
Любопытно остановиться немного на прошлом Кандалакши, на вопросе о времени ее возникновения как поселенной единицы Поморья.
В местной церкви Иоанна Предтечи, начатой постройкой в 1786 г. и представляющей из себя, правда, не совсем законченный (купол), но характерный памятник типичного северного деревянного зодчества, хранится грамота епископа архангельского и холмогорского Вениамина, датированная 1780 г. В ней епископ говорит: „Благословили мы по прошению Кольского уезда с. Кандалакши священника Григория Плотникова с причетниками и прихожаны построить в том селе Кандалакша во имя Иоанна Предтечи на месте обветшалой новую деревянную церковь". Как видно из приведенного текста, существующая в настоящее время церковь должна была бы быть начата постройкой в 1780 г. (из-за недостатка средств стройка началась в 1786 г.) на месте существовавшей, но уже обветшалой церкви. Если учесть нарочито предусматриваемую крепость воздвигаемых ранее строений, особенно церковных, и качество строительного материала (мелко-слойность и смолистость северного леса) и то, что настоящая церковь стоит уже 140 с лишним лет и вовсе не выглядит ветхой, то можно с уверенностью сказать, что первая церковь стояла около 300 лет, будучи, следовательно, построенной, по приблизительному, но не лишенному оснований определению, в половине XVI столетия.
Академик С. Ф. Платонов 
 упоминает о Кандалакше, как о населенном месте, существовавшем в 1566 г. Но еще ранее, в 1526 г., в Кандалакше был основан мужской монастырь „Кокуев", разрушенный по преданию шведами в 1590 г. Трудно предположить, чтобы основанию монастыря не предшествовали уже прочно сложившиеся религиозные верования. Ведь по словам летописца священники были посланы в Карелию в 1227 г., „Того же лета князь Ярослав Всеволодович послав крести множество карел мало не вся люди" 
. Священники отправлялись в уже существующие населенные пункты поморья, к числу которых нужно отнести и Кандалакшу, так как новгородцы, начавшие колонизировать край 
, раньше всего должны были бы основать в Кандалакше свои фактории, как наиболее удобном по своим естественным географическим условиям месте у берегов богатого сельдью залива Белого моря.
Но, конечно, новгородцы не были первыми обитателями Кандалакши, если вспомнить о том, что карелы осели у берегов Ладожского и Онежского озер уже в VIII веке, откуда затем расселились по Карелии и Финляндии. Кандалакшский залив, безусловно, должен был привлечь внимание карел богатством рыбы, место же, где расположена теперь Кандалакша, в силу своего естественно географического расположения (река Нива, защищенность залива лесистыми возвышенностями и т. д), являлось наилучшим для поселения. Да и кроме того, священники посылались уже после того, как христианство было принято карелами, не нужно забывать, что новгородцы усиленно насаждали христианство уже около XI столетия 
.
Едва ли будет ошибочным утверждение, что в XI столетии Кандалакша уже существовала как поселенный пункт. Подтверждением этому отчасти могут служить древние каменные сложения в виде лабиринта, находящегося вблизи Кандалакши (Питькулева губа), называемые местными жителями «Вавилоном», повидимому очень большой давности. К сожалению, отсутствие в нашем распоряжении нужной литературы о северных, подобных Кандалакшскому, лабиринтах, не позволяет коснуться этого вопроса более подробно 
.
Попробуем теперь после сделанной краткой экскурсии в историю остановиться на Кандалакше до колонизационного периода, на Кандалакше 1906— 1909 гг.
По зимнему пути Кандалакша была от Архангельска в расстоянии 800 верст, от Александровска — 285 и от Кеми — в 305 верстах. Сообщение зимой поддерживалось санным путем и было весьма затруднительно как из-за крайне плохих дорог, так и из-за частых вьюг и снежных заносов. Летом же сообщение поддерживалось рейсами пароходов Мурманской Коммерческой Компании.
Село состояло из 100 дворов с населением в 560 душ обоего пола. Основную и преимущественную группу населения составляли русские „поморы" и карелы.
Основным источником средств существования служило рыболовство, сельдяной промысел в котором занимал главенствующее положение. Наибольшее количество сельди добывалось в весенний лов, примерно начиная с последних чисел марта до конца апреля. Цифры ежегодного вылова крайне неустойчивы и подвержены значительным колебаниям. До 1906 г. из Кандалакши в продолжение 10 лет вывозилось до 7 тысяч 25—28 фунтовых боченков (сельдянок) на сумму до 3.500 рублей ежегодно. В 1906 г. произошло повышение цен на сельдь и увеличение ее вылова. Так за 3 года с 1906 по 1909 г. было продано уже 75 тысяч боченков на сумму до 75 тысяч рублей. Средний доход от рыболовства на одно хозяйство составлял до 250 рублей в год. По отношению к общей сумме доходов населения, доход от рыболовства составлял 90%. Помимо сельди, в небольшом количестве вылавливались семга, сиги, кумжа.
Второстепенным занятием населения, не имеющим большого значения в бюджете хозяйства, являлись: извоз, поделка тары и охота на морского и пушного зверя. Землепашеством население не занималось как из-за непригодности почвы, так и чрезвычайной краткости вегетационного периода. Посева трав не практиковалось, так же как не применяется и в настоящее время. Сено собирали из берегов моря, рек и ручьев, примерно до 32 пудов с десятины. Из огородных культур в небольшом количестве выращивалась репа и в очень незначительном — картофель. Знание ремесел совершенно отсутствовало. Скота держалось мало, но каждый двор имел от 3 до 8 штук овец, оленей и коров имели только немногие большие семьи.
Среди крестьян значительно были распространены различные суеверия — вера в водяных, леших, заговоры, наговоры и т. д. В селе была церковно-приходская, единственная школа, открытая в 1889 г. с количеством учащихся до 25 человек. Медико-санитарные обслуживания населения совершенно отсутствовали, в селе не было даже фельдшера. Сильно распространено было пьянство. Грамотность населения была настолько незначительная, что на все село находилось всего лишь несколько человек, могущих написать свою фамилию. Газеты или журналы почти не выписывались, да ими и не интересовались. Какая-либо промышленность совершенно отсутствовала. Пришлая рабочая сила тоже, своей было достаточно, — разве только во время весеннего лова была нужда, да и то небольшая. Торговля находилась в руках частных лиц, а о кооперации и понятия не имели.
Такой была Кандалакша до проведения Мурманской жел. дор.
Что же представляет из себя Кандалакша в настоящее время? Каков ее хозяйственно-экономический облик теперь, сложившийся в результате колонизационной политики и мер, направленных к пробуждению края.
Оживив край, Мурманская железная дорога превратила Кандалакшу из типичного северного села, не имевшего ранее какого-либо экономического значения, в быстро растущий промышленный центр северного края, с твердыми и надежными предпосылками к дальнейшему росту и укреплению хозяйственных основ.
Для общей характеристики необходимо привести несколько цифр.
Мы уже приводили численность населения Кандалакши в 1909 г.
В 1914 г. население Кандалакши состояло из 619 человек. В 1920 г. эта цифра доходит до 1438 чел., в 19-23 г. она составляет 1997 чел., в 1926 г.—4192 чел. и, наконец, в 1928 г. - 4996 чел. Если сравнить последнюю цифру с населением в Кандалакше в 1914 г., то мы увидим, что оно возросло почти в 8 раз.
Внешний вид Кандалакши стал неузнаваем. Когда-то стоявший с северной стороны плотной стеною лес вырублен на 2 кв. километра и на этой площади раскинулись крепко построенные дома колонистов. Там, где когда-то были для охотников заманчивые глухариные тока, теперь все заковано в рельсы и застроено железнодорожным вокзалом, мастерскими, депо и различными дорожными сооружениями. Напротив вокзала высится великолепное каменное здание большого железнодорожного клуба; левее тянется громадный корпус двух-этажной школы второй ступени с количеством учащихся в 470 человек, правее же расположены только что построенные большие двух-этажные дома под квартиры рабочих и служащих дороги. На восточном берегу залива возвышается каменный корпус двух-этажного здания консервного завода Желрыбы, оборудованного новейшими германскими и норвежскими машинами, выпускающего до 10.000 банок консервов в день.
Конец залива упирается уже не в пустынный каменистый берег, а вплотную подходит к строениям большого лесопильного завода дороги, выпускающего в среднем два с половиной миллиона кубических футов сырья в год.
Государственные и кооперативные торгующие организации заменили и вытеснили частника, делая обороты в общей сложности свыше l ½ миллионов рублей в год.
Газеты, журналы, большая библиотека, радио, хорошо налаженная медицинская помощь, политико-просветительная работа — все это стало бытовым явлением в жизни рыбака, знаменуя собою наличие несомненного культурного роста Кандалакши.
87% населения — русское, 9% — карело-финское и остальные 4% падают на прочие национальности, числом до 15.
Средняя грамотность населения 66,3%, превышая на 17% типичный для Карелии уровень грамотности. Повышенный % грамотности идет за счет иммигрирующего в район пришлого населения — рабочих и служащих, занятых в предприятиях и учреждениях района 
.
Число дворов возросло до 370; хозяйств крестьянского (рыбацкого) типа — до 200.
Для характеристики рыбного промысла населения воспользуемся нижеприводимыми цифрами К. Ф. Телегина 
.
Так, в 1926 г. из Кандалакши было отправлено 857.268 килограммов сельди, в 1927 году за время с января по август 1.080.150 кгр. и в 1928 г. по нашему определению 1.876.855 кгр.
Доходные поступления населения образуются из следующих статей (цифры взяты за 1927 г.):
	Рыболовство
	56,9

	Луговодство
	1,3

	Полеводство
	1,0

	Животноводство
	1,7

	Лесной промысел
	0,8

	Куст. ремесло
	0,4

	Служба в пр. пред.
	17,9

	Сдача помещения под квартиры
	6,6

	Извоз
	13,4

	Размер общего дохода
	99,9


Средний валовой доход от рыболовства на 1 хозяйство в рублях составляет 506 рублей.
По размерам дохода 1-ое место занимают хозяйства с доходом от 200 до 400 рублей (36 хозяйств), 2-ое с доходом до 200-х рублей (30 хозяйств), 3-е с доходом от 400—до 600 рублей (29 хозяйств). Размер доходности, показанный выше, приведен только от одного рыболовства.
Из общего числа хозяйств в Кандалакше рыболовством занимается, примерно, 87%. Исключительно рыболовством занимается 29%; рыболовством с побочным доходом, не превышающим основной цифры дохода от рыболовства, — 42%, остальная группа хозяйств принадлежит к числу как бы комбинированного типа (29% всех хозяйств), занимаясь и рыболовством, но со слабыми от него доходными поступлениями.
Основными орудиями лова являются сельдяные невода и ставные сети, при чем количество последних в 1927 г. доходило до 400, хотя впервые ставные сети („жаберные" как их называют) начали применяться всего 3—4 года тому назад. В 1928 г. их уже насчитывается 950.
Лов сельди, правда, далек от желаемого. Производится он, главным образом, во время подхода сельди к берегам и в открытых частях залива почти не применяется.
Вылавливаемая сельдь населением сдается местным основным заготовителям, как-то: Промыслово-Кооперативному Товариществу и Промысловой Конторе Желрыбы.
Вышеприводимые данные цифры контрастно отделяют Кандалакшу прежнюю от Кандалакши настоящей — доходы населения от рыболовства возросли вдвое, с одновременным возрастанием количества вылова сельди почти в 5 раз.
Изменилось и соотношение в статьях дохода населения сравнительно с прежним временем. Прежде, при незначительности общей суммы дохода и затруднительности добавить к рыболовству иные виды доходности, размеры последней от промысла составляли 90% всех бюджетных поступлений, при чем суммарно эти 90% выражаются в 250 рублях. Теперь же, когда у населения есть возможность приложения своей рабочей силы в местной промышленности, с общим абсолютным возрастанием доходов изменились и его составные части, так от рыболовства население в %% стало иметь 56,9%, но в абсолютной цифре это составляет уже 506 рублей. Средний же общий доход населения возрос до 1000 рублей на одно хозяйство, в то время как раньше он едва достигал 300 рублей. Нужно отметить то, что доходность населения повышается из года в год: нами приведены цифры 1927 г., в 1928 году доходность населения по имеющимся, но еще не обработанным материалам, значительно выше.
К краткой характеристике рыбного хозяйства Кандалакши нужно еще добавить следующее. Раньше, до революции, обработка (посол) сельди производилась самими рыбаками и была весьма неудовлетворительной, в силу чего, да и из-за дороговизны транспорта, сельдь не находила большого распространения, рынками ее потребления были лишь Архангельск да Вологда. Теперь же беломорская сельдь, прекрасная по своим вкусовым качествам, обрабатываемая в простом и килечном (применяемом Желрыбой) посоле, находит спрос на многих рынках СССР, среди которых есть такие, как Киев, Саратов, Воронеж, Рыбинск, Псков и т. д., не считая Москвы и Ленинграда, при чем рынки сбыта из года в год расширяются. Так в 1926 г. было отгружено сельди в 42 пункта СССР, а в 1927 г. — уже в 53.
Промысел морского зверя имеет в Кандалакше очень небольшое значение. За год убивается всего лишь несколько десятков нерп. Между прочим, в 1927 г. в залив зашла стая касаток и местному охотнику-знатоку С. И. Рыльцеву удалось убить редчайший экземпляр, примерно пудов в 900 весом. Скелет касатки С. И. Рыльцевым подарен Академии Наук СССР.
Охота на пушного зверя имеет большое значение, в прошлом году местные организации (Госторг и Союз Охотников) заготовили ее пушнины на 12697 рублей.
Сельское хозяйство развито очень слабо — луговодство преобладает над полеводством, при чем только 46 хозяйств имеют доход от последнего от 10 до 20 руб., доход же остальных крайне незначителен.
Животноводство дает несколько больший эффект доходности. Всего в Кандалакше  занимается  животноводством около 70 хозяйств, с доходом не свыше 30 рублей.
Значительные цифры дохода дает служба в производственных предприятиях (17,9%, извоз (13,4%) и сдача жилого помещения под квартиры (6,6%).
Кустарное ремесло почти отсутствует, если не считать двух-трех хозяйств, занимающихся сапожничесгвом.
Какие же экономические возможности лежат пред Кандалакшей? Здесь нужно говорить, прежде всего, о рыболовстве, как об основном и главнейшем занятии населения. Богатство Кандалакши — сельдь, поэтому все внимание местных правительственных и общественных органов должно быть направлено в сторону наиболее рационального и большего ее вылова и высокой качественной обработки. Существующая же в данный момент система лова крайне примитивна и несовершенна. Промысел производится, главным образом, у берегов, минуя открытые места залива. Рыбак ждет, когда сельдь сама придет к нему, но не ищет ее. Новые орудия лова (сети) хотя и значительно распространены, но у рыбака еще нет опыта в их применении, и рыбак на ощупь приобретает в этом нужные навыки, без элементарных теоретических знаний. Вообще то дело с теоретической подготовкой рыбаков обстоит весьма плохо. До сего времени в Кандалакше нет рыбацкой школы и нужно приветствовать предпринятые Кандалакшским Райкомом ВКП (б) мероприятия в этой области. Среди населения необходимо укрепить и расширить кооперативные начала, а самое главное — внедрить новые более совершенные орудия лова. Жаль, что попытки в этой области со стороны Желрыбы не дали пока хоть сколько-нибудь существенных результатов. Наряду с этим, нужно теоретическое и практическое изыскания наиболее удобных в силу конфигурации рельефа дна, подводной флоры и т. д. мест стоянок сельди и ее миграции, имеющей известную закономерность. Далее, основная масса сельди вылавливается весной во время нереста с почти текучими половыми продуктами. Нельзя быть расточительным в использовании наших не так-то уж больших рыбных богатств, необходимо давать рыбе возможность окончания нереста. Правительству АКССР необходимо регламентировать лов соответствующим законодательством. Нужна комплексная система мероприятий, направленных к охране наших рыбных запасов и рационального их использования. Рыбак в силу примитивной техники лова страдает от „неурожаев", цифры ежегодного вылова весьма разнятся между собою, иная осень, как, например, этого года, рыбаку ничего не дает — сельдь „где-то видели", где-то она есть, а где — никто не знает, и сидят на берегу поджидают. А между тем при большей предприимчивости, наличии соответствующих знаний и разумной организации лова рыбак не зависел бы от случайности, как сейчас. О качестве обработки мы уже говорили.
Нелишне будет остановиться на возможности увеличения доходов населения от сельского хозяйства, в части развития молочного животноводства и связанного с ним луговодства. В условиях севера молоко имеет в питании населения очень большое значение. Сейчас, например, в Кандалакше бутылку молока можно с трудом достать по цене 30—35 коп., при чем население вынуждено продавать скот из-за отсутствия кормов. А между тем, в Кандалакшском районе 3427 чел. рабочих и служащих и рынок сбыта молока среди них хорошо обеспечен. Если бы кооперативные центры Карелии учли возможность мелиорации местных болот (опыт в Лоухах дал хороший результат) и посева на них трудоемких кормовых культур (брюква, репа), то при положительном решении необеспеченность молочного скота кормами была бы устранена в значительной мере. Так или иначе надежные экономические возможности к организации в Кандалакше молочного кооперативного товарищества имеются налицо и молочное хозяйство в районе могло бы получить большое развитие.
Мы упоминали, что от сдачи под квартиры жилых помещений население имеет 6,6% всех доходных поступлений. Но не нужно забывать, что это явление в хозяйстве района весьма ненормальное и очень недолговечное. Колонизационный рост Кандалакши уже заканчивается. Пока происходил этот рост, увеличение домовладений не поспевало за ростом населения. Теперь цифра населения в Кандалакше имеет склонность к стационарности. Постройки же жилых помещений продолжаются, и когда потребности рабочих и служащих в квартирах будут удовлетворены, население лишится довольно значительной доли дохода и она может быть компенсирована введением молочного хозяйства в районе.
Из всех вышеприведенных цифр можно было усмотреть стремительный рост Кандалакши в прошлые годы. Это и понятно — Кандалакша возросла исключительно за счет колонизационной роли дороги. Но будет ли в будущем также стремительно продолжаться рост Кандалакши и ее хозяйства? Конечно да, но в значительно меньшей степени, чем прежде. Об этом нужно помнить, обращая все внимание в сторону качественного улучшения нашего хозяйствования.
В.  Авен-Авинский.
� Цифры ориентировочные.





� Академик С. Ф. Платонов—Прошлое русского севера. 1923 г.





� М. М. Бородкин-Краткая история Финляндии-1911 г.





� По свидетельству историка Н. Костомарова („Северо-русские народоправства во времена удельно-вечевого уклада", т. 1, стр. 405), в XII столетии Карелия уже входила в состав Новгородской волости. А-А.





� И. В. Оленев. — Карельский край и его будущее в связи с постройкой Мурманской жел. дор., 118 стр.





� Ценной работой о лабиринтах является книга Н. Виноградова „Соловецкие лабиринты", изд. Соловецкого О-ва Краеведения .





� Всего по Кандалакшскому району в предприятиях и учреждениях занято 3427 человек, из них: в лесной промышленности — 1615 чел., на транспорте — 1400 чел., в пищевой промышленности — 211 чел., в учреждениях и торговых организациях — 144, обслуживающих (школы, больница)—57 чел.





� К. Ф. Телегин — Промыслово-биологический очерк западного побережья Белого моря 1928 г.





